

Коровин Н.

Научный руководитель доц. Зозуля И. В.

ГИ СКФУ, г. Ставрополь

ГАТЧИНСКИЕ ВОЙСКА КАК ВОЕННАЯ СИЛА РУССКОЙ АРМИИ

Гатчинские войска – один из самых противоречивых элементов царствования Павла I. С одной стороны, это были парадные части, ведь при их подготовке большая роль отводилась шагистике. С другой стороны, это было самое дисциплинированное и профессиональное подразделение русской армии. В наши дни роль профессиональных военных более чем ясна, написаны сотни трудов о тактике применения так называемых «специальных подразделений». Многие военные историки доказывают, что «гатчинцы» были одними из лучших, но как Гатчинскими войсками распоряжалось их руководство? Смогли ли они полностью раскрыть свой потенциал?

Павел I из-за влияния своей матери императрицы Екатерины Алексеевны не допускался к военным делам, однако он стремился к военной службе. Создание собственного военного подразделения позволило Павлу Петровичу получить возможность реализовать себя как военного деятеля.

Гатчинская команда была сформирована, по традиционной версии, в 1782 году, согласно указу Павла Петровича. Однако Павел Петрович и Мария Федоровна прибыли из своего заграничного путешествия только в конце ноября 1782 года, поэтому наиболее вероятной можно считать версию Д. Ф. Кобеко – 6 марта 1783 года¹. Были сформированы два караула, которые подчинялись непосредственно императору. Павел Петрович отобрал солдат для несения караула в Павловске на Каменном острове. Каждый караул состоял из 34 человек, которых цесаревич выбрал из 8 флотских батальонов по праву звания генерал-адмирала и президента Адмиралтейской коллегии. Кавалерия Гатчинских войск была основана на базе «Кирасирского Наследника полка», из чинов которого был сформирован Кирасирский (Жандармский) полк Гатчинских войск. Впоследствии были сформированы в 1792 году Драгунский и Гусарский полки из чинов различных армейских кавалерийских полков, а в 1793 году из прибывшей с Дона казачьей команды был сформирован Казачий полк².

Поскольку цесаревич был практически полностью лишен возможности видеть боевые действия вживую и не понимал всех настоящих нужд армии, находящейся на войне, то Павел Петрович сконцентрировал всю свою энергию на внешней стороне армейского подразделения. Для Гатчинских войск была изготовлена особая форма, ее основой стала форма прусской армии. Гатчинские войска проходили обучение по особому уставу. После того, как Павел Петрович стал императором, этот устав, с определенными доработками, стал общевоинским³.

Термин «Гатчинские войска» давно уже стал синонимом «тяжелой армейской службы». Вместе с тем, ряд отечественных и зарубежных историков, проанализировав деятельность Павла I, высказывают иную точку зрения, считая, что подобная формулировка не всегда соответствовала реальному положению дел. «Хотя служба в «гатчинских войсках» была достаточно суровой и подчинена большому количеству правил и предписаний, – отмечает А.В. Скоробогатов – наказаний или взысканий в армии цесаревича было немного, на 135 записей «Парольной и приказной книги», которая велась ежедневно с 5 июля по 16 ноября 1796 года, приходится только 38 записей, указывающих на взыскания, то есть менее одной трети. Распределение по видам взысканий происходит следующим образом: 22 выговора, 8 замечаний, 3 увольнения со службы, 2 ареста, 2 разжалования, 1 исключение во флот. Замечания и выговоры объявлялись большей частью за промахи и упущения по службе, в особенности же на учениях»⁴.

Артиллерийская команда появилась в Гатчинских войсках в 1786 году. В 1787 году из Артиллерийской команды Павел Петрович приказал выделить два орудия для формирования конноартиллерийской команды при конном Жандармском полку. Так Павел решил обеспечить свою кавалерию мобильной артиллерией, которая использовалась для прикрытия или обеспечения действий кавалеристов. Следует также отметить, что эта команда стала первой в российской армии постоянно действующей конноартиллерийской частью. Артиллерийскую команду Павел в августе 1792 года преобразовал в роту, а к 1796 году Артиллерийская команда представляла собой артиллерийский полк, который состоял и из трех пеших и одной конной рот. Артиллерийская команда Гатчинских войск к тому моменту имела в своем составе 16 орудий, 12 из которых были новой улучшенной и облегченной конструкции, разработанной при активнейшем участии самого Павла Петровича⁵.

«Опыт организации, обучения и устройства материальной части артиллерии гатчинских войск был впоследствии Аракчеевым применен при разработке русской артиллерии, в результате чего была выработана артиллерия 1805 года или, как ее иначе называли, “аракчеевская”» – отмечал Д.Б. Козловский⁶.

Гатчинские войска активно отрабатывали на маневрах и учениях взаимодействие артиллерии с другими родами войск, при этом частота взаимодействий с «богами войны» была гораздо выше, чем в регулярных армейских частях российской армии.

Еще одной тактической новинкой в российской армии стало разделение прислуги на номера, причем этот принцип действует до сих пор во всех армиях мира. Благодаря грамотно проработанным командам для заряжания и стрельбы, а также прекрасной выучке прислуги артиллерия Гатчинских войск по уровню строевой и боевой подготовки значительно превосходила артиллерию русской армии.

Павел прозорливо видел в артиллерии мощное средство поддержки пехоты и кавалерии, он прекрасно понимал, что артиллерия – это оружие, способное оказать решающее влияние на исход боя. Несмотря на то, что многое было позаимствовано из прусской армии (конноартиллерийские части постоянного состава, обмундирование, передковые ящики, система калибров орудий), Павел Петрович не был слепым поклонником Фридриха II Великого⁷.

Всего к ноябрю 1796 года в Гатчинских войсках по различным спискам числилось 2399 человек. Пехотные батальоны насчитывали в своем составе от 247 до 266 человек, егерская рота – 52, жандармский полк – 181, драгунский – 165, гусарский – 175, казачий – 63, пешая артиллерия – 171, конная – 43 человека.

Цесаревич Павел Петрович после длительной подготовки своей «маленькой армии» горел желанием проверить свои военные теории на практике. Однако боевое крещение «гатчинцы» прошли не скоро и, к сожалению, не в полном объеме. Летом 1788 года началась русско-шведская война. Эта война началась в не самых благоприятных для России условиях: большая часть русской армии воевала на южных рубежах страны против Османской империи, а для защиты Севера явно не хватало сил. Теперь Павлу казалось, что Екатерина осознает необходимость в Гатчинских войсках и он, как настоящий рыцарь, отправится воевать с врагами Отечества. Однако императрица не спешила отдавать приказ, хотя из-за недостатка войск на границе с Финляндией она все-таки разрешает Павлу отправиться на войну, но только с одним полком кирасир⁸.

25 июня 1788 года цесаревич провел кирасирский полк Гатчинских войск через Царское Село в направлении границы с Финляндией. Причем Павел лично командовал своими бойцами, прошедшими церемониальным маршем мимо Царскоесельского дворца, на одном из балконов которого находились сама Екатерина и его сыновья, великие князья Александр и Константин.

В августе 1788 года цесаревич получил свой первый и последний в жизни боевой опыт. Это произошло близ крепости Фридрихсгам в Финляндии: Павел занимался рекогносцировкой (разведкой) укреплений шведских войск.

Командующие шведской и русской армий действовали нерешительно. Кирасирскому полку Павла так и не нашли достойного применения. Солдаты простояли без дела все лето, и с наступлением осени полк получил приказ вернуться обратно в казармы в Гатчину. В дальнейшем кирасиры занимались патрулированием побережья Финского залива на случай возможной высадки шведского десанта. Гренадерам Гатчинских войск пришлось на время забыть об идеальном строевом шаге – их присоединили к трем флотском галерным батальонам, а артиллеристов из Артиллерийской команды отправили на линкор «Мстислав»⁹.

После подписания Верельского мирного договора между Швецией и Россией в 1790 году боевые действия прекращаются. Так закончилась первая и единственная война «гатчинцев». Но во время войны Гатчинские войска так и не вступили в серьезный бой с противником, за исключением «гатчинских» гренадеров, которые во время морского похода участвовали в абордажах. Кроме того, Гатчинские войска действовали отдельными подразделениями, Павел, который при разработке тактических планов опирался на все свои подразделения (к тому же, на учениях и маневрах они действовали совместно с артиллерией) не имел возможности нанести серьезный удар войскам шведского короля. Генералы «екатерининской» эпохи не знали, как и где применять такие отряды. Время высокопрофессиональной армии еще не пришло. Потенциал Гатчинских войск так и остался нераскрытым.

1. Юркевич Е. Военный Петербург эпохи Павла I. М.: Издательство «Центрполиграф», 2007. [Электронный ресурс]. URL: <http://history-gatchina.ru/paul/pavarmy/gatvoiska.htm> (дата обращения: 10.02.2021).
2. Короткий век Павла I. М.: Издательство «Просвещение», 2010. [Электронный ресурс]. URL: <https://history.wikireading.ru/amp243440> (дата обращения: 15.02.2021).
3. Там же.

4. Скоробогатов А. В. Цесаревич Павел Петрович. Политический дискурс и социальная практика. М.: Издательство РГГУ, 2004. С. 216-217.
5. Батушкина армия. Гатчинские войска великого князя Павла Петровича. СПб.; Издательство «Галерея», 2008. [Электронный ресурс]. URL: <https://coollib.com/b/251467/read> (дата обращения: 20.02.2021).
6. Козловский Д. Н. История материальной части артиллерии. М., 1946. С. 89.
7. Батушкина армия... Указ. соч.
8. Леонов О. «Потешные» идут на войну... // Военная иллюстрация 1998 №1 [Электронный ресурс]. URL: http://wars175x.narod.ru/gath_trp.html (дата обращения: 25.02.2021).
9. Там же.

Лысенко А. А.

*Научный руководитель доц. Зозуля И. В.
ГИ СКФУ, г. Ставрополь*

ЖЕНСКОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В ДОРЕВОЛЮЦИОННОЙ РОССИИ

Данная статья посвящена рассмотрению вопросов становления и развития системы профессионального женского образования в дореволюционной России. Эта тема представляет собой важную часть истории нашей страны в прошлом, потому что образование выступает одним из основных средств развития личности и оказывает влияние на формирование ее базовой культуры. Духовная жизнь, а также ценностные ориентации подрастающего поколения обусловлены процессами, происходящими в обществе. Поэтому для понимания роли образования во второй половине XIX века, представляется важным оценить его значение в жизни страны и региона в частности, проанализировать социальную, политическую обстановку в государстве, дать оценку развитию промышленности, охарактеризовать внешние связи империи.

Середина XIX века в России является временем развития новых социально-экономических отношений, сложившихся в процессе модернизации разных сфер жизни русского народа в 60-70-е годы XIX века. Эти реформы повлияли на трансформацию культуры, науки и образования. Эффективность всех модернизационных процессов пореформенной России находилась в непосредственной зависимости от уровня образованности населения государства, и поэтому реформа образования стала следствием необходимости подготовки профессиональных кадров, владеющих современными знаниями и навыками, и явилась одним из факторов поступательного движения государства по пути прогресса.